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《在复杂多样的联系中营造和谐的人际关系》 

教学设计方案 

一、教学分析 

课题名称 在复杂多样的联系中营造和谐的人际关系 学时安排 1课时（45分钟） 

授课专业 物流专业 授课年级 中职二年级 

授课学期 第二学期 授课地点 多媒体教室 

使用教材及出版社 
国规教材：《哲学与人生》 

出版社：高等教育出版社 

主编：王霁 

教学模式 混合式教学 

教材分析 

《哲学与人生》是中等职业学校德育必修课。本课程的任务是：指导学生了

解马克思主义哲学基本原理，学会运用辩证唯物主义

和历史唯物主义观点认识世界，坚持实践第一的观

点，一切从实际出发、实事求是，学会用具体问题具

体分析等方法，正确认识社会问题，分析和处理个人

成长中的人生问题，在生活中做出正确的价值判断和

行为选择，自觉弘扬和践行社会主义核心价值观、为

形成正确的世界观、人生观和价值观奠定基础。 

本课内容《在复杂多样的联系中营造和谐的人际

关系》为第二单元第四课第二框，作为第二单元起始课的内容，本节课重在引导

学生在学习了唯物论的基础上学会辩证的看问题，掌握“普遍联系”的哲学观点，

通过分析事物间的复杂联系，提高认识事物的洞察力，学会处理实际生活中的人

际关系。为后续学习变化发展的观点和矛盾运动的观点打好基础。 

“和”文化在我国由来已久，通过本节课的学习，弘扬我国优秀传统文化，

增强学生的文化自信心和民族自豪感；培养学生尊重、包容、和睦、团结等优秀

品质，将社会主义核心价值观之“和谐”这一内容落实到学生的日常学习和生活

中。 
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教材处理 

本课程以合作活动“踩报游戏”为切入点，融入信息化教学手段，突破时间

与空间的局限性，将哲学思想、实际问题、思政元素完美结合，让学生掌握理解

人际和谐的含义、特点和作用，引入传统“和”文化，提升内涵，以及时代思想

“和而不同，美美与共”培养学生的文化自信和民族自豪感。运用哲学思想指导

“如何营造和谐的人际关系”，并联系专业岗位需求，引用学姐案例，思考物流

从业人员如何处理工作中的人际关系问题。最后结合时事热点“疫情下的最美逆

行者”进一步拓展，让在日常学习和生活中践行和谐精神。 

依据课程标准，结合物流专业特点和岗位需求，对教材进行深入挖掘，通过

活动探究、案例分析等以学生为主体，利用多样化信息教学手段，为学生自主学

习提供教学资源；同时将教学内容任务化，创设情境，选择合适的任务模式开展

教学，提升课堂有效性。 

学情分析 

授课对象：物流专业二年级学生 

1.知识基础  已经学习了联系的普遍性和客观性，具备了积极看待人际交往的态

度，但对于与人合作共处，营造人际和谐，缺乏理性思维，实践经验不足。 

2.身心特点  二年级的校内活动和校外

实践增多，所参与的人际交往面越来越

广。处理人际关系有自己的方法，但对

职场中的人际交往感到迷茫。 

3.专业情况  未来从事采购、仓储、运

输、客服、出纳和运营管理等方面的工

作，将要面对职场中复杂多样的人际关系。 

教学内容 

1.分组进行“踩报游戏”，分析人际和谐的含义和特征。 

2.引用古今“和”文化，播放习总书记讲话视频“和而不同、美美与共”。引发

学生思考，归纳人际和谐的作用 ，适当升华文化自信。 

3.分析哲学观点“联系的复杂性和多样性”。 

4.运用哲学观点指导实践：如何学会共处，营造和谐的人际关系。 

5.观看视频《疫情之下的最美逆行者》，感受“一方有难，八方支援”的强大力

量，讨论当代中职生该如何践行和谐精神，如何培养大局意识。 
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重点难点 
重点：理解人际和谐的作用。 

难点：领会学会共处，营造和谐的人际关系的方法。 

教学目标 

知识目标 情感态度观念目标 运用目标 

1. 识别联系的多样

性和复杂性的特点； 

2. 了解人际和谐的

含义和特征； 

3. 理解人际和谐的

作用。 

1. 承认人与人之间

的差异，增强尊重他

人的意识； 

2. 自觉营造和谐的

人际关系。 

1. 能够运用联系的观点指导自己

处理好在生活，工作中与他人的关

系。 

2. 在生活，工作中能够懂得尊重、

包容，悦纳，学会换位思考，欣赏

他人的长处等等。 

教学思想 

合理利用教学时间，课前做好充分准备，课中做到教学过程清晰、结构合理、

方法恰当、内容适度，符合学生学情、认知特点和心理规律。课后融入“三创教

育”，充分发挥学生创新、创造、创业精神；以活动探究、小组合作的方式完成

老师布置任务，解决教学重点，突破教学难点。在教学中贯穿“课程知识”、“专

业发展”、“民族文化的深度融合，让学生在“玩中学”、“做中学”，教师在

“做中教”做到教学做合一，提高教学效果，打造高效课堂。在完成过程中融入

课堂内容和要求。整个教学抓取思政元素，以润物无声的方式与课堂教学互融互

通。激励、唤醒、鼓舞学生，促进学生德智体美劳全面发展，正心修身，充分实

现新时代职业教学理念质量观。 

思政元素 

融入方法 

结合思政课程自身特点和物流专业的职业素养等相关要求，采用方法： 

1.行动导向法（分组活动法、案例分析法、头脑风暴法） 

2.结合启发式、讨论式、信息化教学等新型教学方式。 

教学标准 
全国中等职业学校物流专业人才培养方案 

中等职业学校思想政治课程标准 

中等职业学校《哲学与人生》教学大纲 

教学环境 多媒体教室：互联网、计算机、智能手机、高清投影、挂壁式触摸屏、录播系统。 

教学过程 
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课程资源 

1.选用教材：国规教材《哲学与人生）》；出版社：高等教育出版社                                     

主编：王霁； 

2.教学材料：教学 app——云班课平台（投票、讨论、练习）、教师课堂评价表、

学生课后反馈表； 

3.视频资源：连线学姐对话视频，习总书记讲话视频，疫情之下的最美逆行者 

二、教学安排 

（一）课前：线上学习 
 

环

节 
教师活动 学生活动 设计意图及教法和学法 

预

习

新

知     

 

1. 通过“云班课”平台，

发布微课，介绍本节课将

学习的重点内容。 

 

2. 通过“云班课”平台，

发布人际关系调查问卷。

了解学生的人际关系现

状。 

 

3. 通过“云班课”平台，

设置投票活动“谁是本小

组最受欢迎的同学”，学

生进行评选。 

 

4. 教师做好课前分组，利

用“云班课”小组成员方

案，随机分组，并结合本

课主题，进行趣味命名：

欢乐组、团结组、包容组、

和谐组。 

 

1.分小组，选定组长，组长督

促组员按要求完成学习任务。 

 

2.登录学习平台，自学微课，

了解本节课重点知识。 

 
3.完成课前任务：人际关系问

卷及投票评选。 

 

 
 

3.学生完成课前任务，查看教

师点评反馈意见。 

 

一、设计意图 

1.自学微课，列出重点知识，培

养学生自主学习的能力。 

 

2.通过掌握学生课前学习情况，

教师能够在课中对学生有针对性

的教学，提高教学效果。 

 

3.学生通过查看教师点评意见，

能够在课中有针对性的学习，提

高学习效率。 

 

4.通过设置课前任务，为课中实

施做好铺垫。 

 

 

二、教法 

任务驱动法 

 

三、学法 

自主学习法 



 

 5 / 10 

 

（二）课中：任务呈现及完成 

环

节 
教师活动 学生活动 

设计意图及 

教法和学法 

激

趣

引

思 

导

入

主

题 

1.打开“云班课”平台，公布课

前投票活动的结果。 

2.提出问题：为什么这些同学在

小组内最受欢迎呢？ 

3.根据学生的回答引入本节课

的主题：良好的人际关系是每个

人身心健康的需要，与他人营造

和谐的人际关系是我们一生都

要追求的目标。 

1.学生代表分享“为什么

他最受欢迎”的原因。 

 

2.师生一起总结 

一、通过投票活动，老

师引入“营造人际和

谐”的话题。吸引学生

的注意，激发学习兴

趣。 

 

二、教法 

1.问答法。 

2.启发法。 

 

三、学法 

自主学习法 

环

节 
教师活动 学生活动 

教学意图及 

资源平台 

小

组

合

作

建

构

知

识 

一、分析人际和谐的含义和特

征 

1.教师介绍“踩报游戏”的活

动流程。 

2.教师在云班课平台上发布

小组讨论，引导学生分享自己

的活动体悟。 

3.教师在平台上对学生答案

进行点评，小组互评。并归纳

出学生答案中的一些关键词，

比如：团结、协作、信任、互

助等。 

一、活动探究，体味“人

际和谐” 的含义和特征 

1.学生按照活动规则，

小组合作，完成活动。 

 

2.在云班课平台上参与

讨论，并举手分享自己

的活动体悟。 

 

一、设计意图 

1.通过趣味游戏，使学

生了解人际和谐的含

义和特征；并初悟人际

和谐对每个人都很重

要，人和人之间只有相

互协作，良好沟通，建

立和谐的关系，才能使

自己获得成功和幸福。 

2.通过引入我国有关

“和”的优秀传统文

化，让学生进一步理解

人际和谐的作用。并结
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二、归纳人际和谐的作用  

1.教师分析讲解我国古往今

来关于“和”的传统文化。 

2.播放习总书记讲话视频“和

而不同、美美与共”。引发学

生思考：（1）国与国之间为

什么要加强交流和互鉴？（2）

用自己的语言归纳人际和谐

的作用。 

 

 

 

三、分析本节课的哲学观点：

联系的复杂性和多样性。 

1.教师从上一个知识点做好

过渡：人际和谐对人生发展很

重要，但是，在实际生活中，

人际和谐是很不容易的，因为

现实中存在多种多样复杂的

关系。以此引出活动二：展示

人际关系网。 

2.请学生画出自己的人际关

系网，并请一名同学展示自己

的人际关系图。 

3.教师提问：“自己”的角色

有哪些？交往的对象有哪

些？你们中有没有共同的交

往对象？如何使两个陌生人

建立起联系？走入职场后，你

的人际关系网还会发生哪些

变化？ 

 

 

 

 

 

二、观看视频，理解人

际和谐的作用 

1.学生倾听并感受我国

优秀传统文化思想，理

解人际和谐的作用。 

2.观看视频，举手回答

老师的问题。并尝试用

自己的语言概括人际和

谐的作用。

 

三、绘制“人际关系网

络图”，理解联系的多

样性和复杂性 

1. 学生绘制“人际关系

网络图” 

2. 一名学生上台展示

介绍自己绘制的人际关

系网，其他同学边看边

对照自己的人际关系

图。 

3.学生思考并举手回答

老师的提问。识别联系

的多样性和复杂性，理

解人际关系的错综复

杂，启发学生要学会共

处。 

合当今时代精神“和而

不同，美美与共”，使

学生对人际和谐的理

解从个人层面上升到

国家层面，从而对人际

和谐的作用有一个从

个人到国家的全面把

握和理解。突出本节课

的重点。 

3.通过让学生展示自

己的“人际关系网”，

并进行问题探究，帮助

学生理解联系是复杂

多样的哲学观点，通过

识别联系的多样性和

复杂性的特点理解人

际关系的错综复杂，从

而达到认知目标，为下

一步骤哲学观点指导

人生实践做好铺垫。 

 

二、教法 

活动探究 

通过“踩报游戏”、“绘

图分享”、“观看视频”

让学生理解人际关系

的含义、特点和作用，

体味正是因为联系的

多样复杂性，人际和谐

并不是一件容易的事

情。从而达成知识目标

和情感目标。 

 

三、学法 

合作探究法 
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环

节 
教师活动 学生活动 

设计意图及 

教法和学法 

案 

例 

分 

析 

联 

系 

实 

际 

联系的复杂多样性指导实践：

如何学会共处，营造和谐的人

际关系。 

1.教师做好知识点的衔接：正

因为事物是复杂多样的，我们

用联系的哲学观点分析事物，

我们就要善于把握事物的复

杂联系，在处理人际关系上，

要学会共处，营造和谐的人际

关系。 

2.出示学姐案例，引导学生进

行案例分析。在学生分析的基

础上连线学姐现身说法。 

 

1.学生在云班课平台参

与小组讨论，分析学姐

案例。 

 

 

2.根据学姐说法，回顾

课前微课，尝试用关键

词概括归纳应如何学会

共处，营造和谐的人际

关系。 

一、设计意图 

通过学姐案例的分析，

认识到在工作中要学

会尊重、包容，学会与

人合作共事。和谐的人

际关系可以大大提高

工作效率。使学生将理

论知识联系到实践，落

实本节课的运用目标，

从而突破了本节课的

难点。 

二、教法 

案例分析法 

三、学法 

自主学习法、讨论法 

环

节 
教师活动 学生活动 

设计意图及 

教法和学法 

拓

展

提

升

升

华

情

感 

1.播放视频： 

《疫情之下的最美逆行者》 

2.提出问题： 

你如何理解“一方有难、八方支

援”？它有何意义？ 

3.小组讨论： 

生长在和平年代的当代中职生

应该如何践行“和谐”？ 

4.小组代表发言并点评 

1.观看视频《疫情之下

的最美逆行者》 
（1）思考问题 

（2）小组讨论 

（3）派代表发言 

 

2.搜集“一带一路”建

设中体现“和谐”的故

事。 

一、设计意图 

1.通过结合当下的社会

热点问题进行讨论，引导

学生进一步思考在当今

和平年代我们应该如何

践行社会主义核心价值

观之一—和谐； 

2.进一步培养学生的大

局意识。 

二、教法 

情境教学法 

三、学法 

讨论法 
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（三）课后：拓展、评价、反馈 
 

环

节 
教师活动 学生活动 设计意图 

 

1.依托“云班课”平台，实

时采集学生的学习态度，课

前作业完成，课堂表现与练

习，课后作业与拓展等数据。 

2.总结本次课教学任务 

3.布置课后拓展作业 

（1）课后完成《人际关系自

我评定量表》（附件 3），了

解自己的人际交往情况，有

针对性地制定调整方案。 

（2）根据学习内容和借助网

络资源写出物流专业学生在

人际关系方面应该具备的职

业特质是什么？ 

4.通过云班课平台，及时检

查学生作业并反馈评价，落

实学生本节课的学习效果。 

1.对本节课的学习情况，展

开组内互评。 

2.小组代表进行课堂小结 

3.及时完成课后作业，上传

至云班课平台 

以学生为中心的教学要

求课堂评价应是多种评价方

式的有机融合，教师评价与

学生评价相结合，以学生评

价为主。 

安排课后作业，拓展学

生对本节课知识的运用。在

线网络平台符合学生的学习

兴趣，便于及时完成作业。

使教师能及时掌握学生的学

习状况，实施有针对的辅导，

落实教学任务。 

考核标准 

    总评=形成性评价+总结性评价。 

考核内容 分数比例 考核要求 

线上学习 30% 
线上学习参与度（线上完成任务进度与完成

质量、个人预习情况报告） 

课中训练 40% 
活动参与度如何，语言表达是否流畅，小组

讨论发言是否积极。  

课后测试 30% 课后作业完成质量 
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三、教学反思 

 

（一）教学反思 

1.信息化手段的运用，让课堂形象生动起来，激发学生的学习兴趣，加深印象，巩固知识；学生课前预习

并自主学习平台上的知识，通过课前任务做铺垫，有利于课堂教学的开展和提高效率。 

2.课堂教学以活动探究的教学方法为主，突出学生的主体地位，将抽象的哲学理论融入生活实际，体现了

贴近学生实际的原则。 

3.根据教学内容融入了中华优秀传统思想，并结合“和而不同、美美与共”的时代思想以及时事热点“疫

情之下的最美逆行者”，渗透思政教育，树立正确的价值观和大局意识。 

4.本课注重与学生专业相结合，运用学姐案例，理解在工作中如何处理人际关系问题。 

5.课后，鼓励学生学以致用，在生活中弘扬中华传统文化之“和”文化，提升学生的文化素养。 

  

（二）特色与创新 

本次教学设计实施了线上线下的混合式教学模式，分为课前线上学习，课中小组协作，课后拓展升华

三部分。采用任务驱动法、活动探究法、案例分析法。借助云班课信息化手段，提高学生的课堂参与度，

提升课堂趣味性。在教学环节中注重结合学生的专业特点，高效解决教学重点难点。 

教学设计强调了教师的主导作用，突出学生的主体地位，如任务驱动、活动探究等提高了学生自主探

究学习能力，有助于教学效果最优化和促进传统学习方式的改变。渗透思政教育，充分利用优质数字资源

进行创新。 

 

（三）不足之处 

1.在课堂活动中时间控制有所欠缺，需要教师在教学设计和教学过程中做到更加精细。 

2.在课堂教学中教师过多关注整体学习情况，而忽略了个别学生，根据教学评价数据，课后需要个别辅导。 
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二、附件 

附件 1：“踩报游戏” 

活动时间：约 10分钟 

活动目的：增强团体合作意识，营造团结和谐的团体气氛，使学生理解人际和谐的含义、特点和

作用。  

活动流程： 

1.根据课前已分好的小组开展活动。 

2.每队一张报纸（可视为大家在一张船上）。 

3.活动分两次进行：第一次活动范围是一张报纸，一分钟为限，每组上船的人多者，并能保持 5

秒为胜。第二次活动范围是半张报纸，一分钟为限，每组上船的人多者，并能保持 5秒为胜。（活

动时间 5分钟，包括活动准备时间） 

3.获胜组每位成员可在云班课中获得 10个经验值的奖励。 

4.活动结束后，请学生在云班课网络平台上参与小组讨论，并举手回答分享活动体悟，分享时间

5分钟。 

 

附件 2：学姐案例故事 

小林是我校 2015级物流专业的学生，毕业后在广东某物流有限公司工作，现任货物仓管主管。

某次，她接到了一个客户订单，需要物流水果到海安。由于时间紧急，她让助手填写了派送单并

直接送给了司机。几天后，海安客户来电没有在指定时间内收到货物。送货司机到达海口后没有

找到送货地点。经仔细核查，才发现助理将海安误写成海口。请问，假如你是小林，你会怎么处

理？ 

附件 3：课后作业：人际关系自我评定量表 
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